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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Сукупність економічних умов розвитку підприємниц'

тва, ділового життя, що передбачає наявність стимулів
до праці, економічної свободи, включаючи вільне пере'
міщення усіх ресурсних компонентів виробництва ста'
новлять економічне середовище. Спроможність еконо'
мічного середовища України визначається можливістю
її підприємств і фірм утримувати та нарощувати конку'
рентні переваги. Тому одне з найважливіших завдань
держави в умовах перехідної економіки — формування
середовища, яке сприяло б підтриманню конкурентосп'
роможності на рівні фірми. Це завдання залишається
актуальним і в ринковій економіці. Істотною мірою цим
пояснюється подальше зростання у промислово розви'
нутих країнах в останні два десятиріччя участі держави у
підвищенні конкурентоспроможності вітчизняних
підприємств. Уряди розвинених країн розробляють і
реалізують спеціальні програми забезпечення конкурен'
тоспроможності, беруть на себе безпосередню турботу
про розвиток і здешевлення потрібної для цього інфра'
структури — науки, системи зв'язку, збирання ін'
формації, переглядають податкове законодавство з ме'
тою заохочення конкурентоспроможних галузей.

Метою статті є обгрунтування економічного середо'
вища та його удосконалення, а також забезпечення
ефективного продажу виробленої продукції.
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На основі проведеного дослідження сучасних підходів до сутності економічного середовища
та факторів, які на нього впливають, встановлено, що не існує єдиних підходів до його удоско�
налення. Доведено значення та способи удосконалення економічного середовища і до забез�
печення ефективного продажу виробленої продукції фермерських господарств.

On the basis of the conducted research of the modern going near essence of economic environment
and factors, that on it influence it is set that does not exist the unique going near its improvement. A
value and methods of improvement of economic environment and providing of effective sale the mine�
out products of farms is well�proven.
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ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕНЬ

Ринкові перетворення в економіці України зумови'
ли формування багатоукладної системи господарюван'
ня в аграрному секторі, де поряд з державними, приват'
ними, орендними підприємствами, господарськими то'
вариствами, виробничими кооперативами отримали роз'
виток фермерські господарства. Вони розглядаються не
як альтернатива великим виробництвам, а як об'єктивно
необхідне їх доповнення, що дозволяє більш повно роз'
крити і використати потенціал сільського господарства.
З цих позицій функціонування фермерських господарств
створює передумови для підвищення ефективності аг'
рарної економіки, розширюючи межі пошуку раціональ'
них форм і методів використання природних і економіч'
них ресурсів аграрного виробництва. Необхідність існу'
вання та подальшого ефективного розвитку фермерсь'
ких господарств пов'язана з тим, що ними забезпечуєть'
ся поповнення обсягу та асортименту сільськогоспо'
дарської продукції; раціональне використання матері'
альних та трудових ресурсів; економія капіталовкладень
у сільське господарство; ріст ефективності та продуктив'
ності використання землі; скорочення втрат сільськогос'
подарської продукції; поповнення місцевого бюджету
тощо.

Основними виробниками сільськогосподарської
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продукції у високорозвинених країнах світу є фермер'
ські господарства. Нині в Україні зареєстровано понад
43 тисячі фермерських господарств, хоча порівняно з
розвиненими країнами вони не отримали належного
рівня економічного розвитку. Так, займаючи 7,4% пло'
щі сільськогосподарських угідь країни, частка цих гос'
подарств у виробництві валової продукції становить лише
3,9 %.

Функціонування фермерських господарств у сучас'
них умовах супроводжується виникненням значної
кількості проблем. Особливої уваги набувають питання
удосконалення економічного середовища функціонуван'
ня фермерських господарств, шляхів підвищення ефек'
тивності виробництва та їх місця в аграрному секторі
нашої країни. Поки що недостатньо вивчені проблеми
наукового обгрунтування виробничих напрямів спеціал'
ізації, раціональних розмірів та оптимальної галузевої
структури селянських (фермерських) господарств, їх ре'
сурсозабезпеченості, між фермерської кооперації й аг'
ропромислової інтеграції. Процес реформування аграр'
ного сектора ще не закінчився, становлення фермерсь'
кого укладу на селі зазнає чимало труднощів.

Значного підвищення ефективності функціонування
фермерських господарств можна досягти завдяки по'
глибленню спеціалізації та концентрації виробництва,
підвищенню рівня технічної забезпеченості, застосуван'
ню нових технологій. Оскільки великі за розміром се'
лянські (фермерські) господарства більш ефективні, слід
відмовитися від погляду на дане господарство як на вик'
лючно малотоварне і всебічно сприяти формуванню ве'
ликих господарств переважно за рахунок довгостроко'
вої оренди землі.

Система державної підтримки повинна включати: га'
рантовані державою закупівельні ціни на основні види
сільськогосподарської продукції, дотації, спрямовані на
пріоритетний розвиток галузевої структури фермерсь'
ких господарств.

Активізацію розвитку та підвищення ефективності
фермерських господарств потрібно здійснювати через
формування кооперативних об'єднань фермерів. Важ'
ливим є створення кооперативів з технічного забезпе'
чення, зі зберігання продукції, її переробки, маркетин'
гових кооперативів. Однією з головних умов підвищен'
ня ефективності розвитку фермерських господарств є
формування ефективної галузевої структури.

Фермерські господарства можуть бути конкурен'
тноздатними у разі спеціалізації з урахуванням природ'
но'кліматичного потенціалу, стану матеріально'технічної
бази, кадрової забезпеченості, кон'юнктури ринку.
Ефективність виробництва у спеціалізованих господар'
ствах значно вища порівняно із неспеціалізованими. Для
підвищення конкурентоздатності селянських (фермерсь'
ких) господарств їм доцільно займатися менш капіталоє'
мкими галузями виробництва.

Фермерські господарства здатні досягти конкурен'
тної переваги шляхом знаходження нових способів ви'
робництва конкурентних продуктів та виходу з ними на
ринок, що характеризується удосконаленням техніки й
технології, способів і методів управління, організації ви'
робництва, виробничих процесів, маркетингу, що не
лише відчувають потенційну можливість змін, а й при'
скорюють ці зміни. У процесі розвитку фермерства не'
обхідно максимально використовувати досвід країн з
розвинутою економікою, враховуючи не тільки досягнен'

ня, а й помилки, прорахунки та пристосовуючи цей досвід
до місцевих умов.

Аграрний сектор економіки України (сільське гос'
подарство, харчова і переробна промисловість), до яко'
го входять фермерські господарства, забезпечує продо'
вольчу безпеку та продовольчу незалежність країни,
формує 17 % ВВП та близько 60 % фонду споживання
населення. Проте за останні десятиріччя в Україні спос'
терігається катастрофічне руйнування сільгоспугідь та
зниження родючості грунтів — основного джерела за'
безпечення продовольчої безпеки країни та добробуту
сільського населення. Інтенсивність процесів руйнуван'
ня і деградації грунтів внаслідок використання застарі'
лих агротехнологій, недотримання фундаментальних
законів та правил сільськогосподарської діяльності до'
сягла небезпечного для економічної стабільності держа'
ви рівня: впливу ерозії зазнає 57,5% земель країни,
кількість еродованих земель щорічно збільшується на
80—90 тис. га. Внаслідок ерозії щорічно втрачається біля
11 млн т гумусу; 0,5 млн т азоту; 0,4 млн т фосфору та
0,7 млн т калію, 38 % орних земель країни є пере'
ущільненими. Останнім часом інтенсивно збільшуються
площі кислих і солонцевих грунтів. На сьогодні більше
40 % орних земель України потребують проведення їх
хімічної меліорації (комплексу заходів, спрямованих на
поліпшення фізико'хімічних та фізичних властивостей
грунтів — гіпсування та вапнування).

Велика частина сільськогосподарських виробництв
України є збитковими, а значна частина сільськогоспо'
дарської продукції та продуктів харчування, що вироб'
ляються, не відповідають світовим стандартам якості та
безпеки, що призводить до зменшення експортного по'
тенціалу країни, високого рівня захворюваності та смер'
тності населення та, як результат — до занепаду
сільських територій.

У той же час у країнах ЄС та у світі в цілому стрімко
поширюється органічне виробництво — цілісна система
господарювання та виробництва харчових та інших про'
дуктів, яка поєднує в собі найкращі практики, що врахо'
вують збереження довкілля, рівень біологічного розмаї'
ття, збереження природних ресурсів, застосування ви'
соких стандартів належного утримання тварин та методів
виробництва, які відповідають певним вимогам до про'
дуктів, виготовлених з використанням речовин та про'
цесів природного походження. Органічне виробництво
спрямоване на покращення здоров'я фермерів, населен'
ня в цілому шляхом виробництва високоякісного про'
довольства, сировини та інших продуктів, збереження
родючості грунтів та навколишнього середовища, роз'
виток сільської місцевості та стимулювання місцевого й
регіонального виробництва.

В ЄС розроблено та виконується План дій по запро'
вадженню та поширенню органічного виробництва,
більшість країн'членів ЄС мають свої власні національні
програми розвитку цього напрямку сільськогосподарсь'
кої діяльності. За оцінками експертів, світовий ринок спо'
живання органічних продуктів складає близько 40 млрд
євро та має стійку тенденцію до подальшого зростання.

З огляду на вищезазначене та зважаючи на євро'
пейську орієнтацію України, існує невідкладна не'
обхідність розробки та прийняття власної "Державної
програми розвитку органічного виробництва" як еколо'
гічно', соціально' та економічно'доцільного напряму
виробничої діяльності.
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Прийняття та виконання Програми розвитку органі'
чного виробництва в Україні має зробити вагомий вне'
сок у вирішення цілої низки екологічних, економічних і
соціальних проблем, таких як:

— зменшення антропогенного навантаження на на'
вколишнє середовище внаслідок ведення сільськогос'
подарської діяльності;

— ресурсозбереження та зменшення енергоємності
сільськогосподарського виробництва;

— підвищення конкурентоспроможності української
сільськогосподарської продукції на світових ринках;

— покращення здоров'я працівників сільського гос'
подарства та населення в цілому;

— покращення добробуту сільського населення
шляхом диверсифікації діяльності, підвищення рівня зай'
нятості та розвитку сільських територій;

— захист прав споживачів.
Відповідно до вимог Світової організації торгівлі по'

требують удосконалення механізми фінансової підтрим'
ки сільськогосподарських товаровиробників. Передба'
чається реформування амортизаційної та податкової
політики, посилення їх впливу на інвестиційні та інно'
ваційні процеси у сільському господарстві (всі можливі
пільги щодо податків мають пов'язуватися з цільовим ви'
користанням коштів на розширене відтворення).

Земельний податок для сільськогосподарських то'
варовиробників має стати основним податком. Надхо'
дження від плати за землю повинні використовуватися
на забезпечення охорони земель, вирівнювання еконо'
мічних умов господарювання. Потрібно спростити сис'
тему обліку та механізми оподаткування фермерських і
селянських господарств, уніфікувати механізми подат'
кового і бухгалтерського обліку.

Ключовими завданнями сьогодення є: сприяння
створенню ефективного аграрного ринку, удосконален'
ня біржового ринку сільськогосподарської продукції,
зокрема створення ринку ф'ючерсних контрактів з ме'
тою формування об'єктивних цінових індикаторів; зап'
ровадження системи страхування ризиків сільськогос'
подарської діяльності; створення єдиного інформацій'
ного простору на ринках сільськогосподарської про'
дукції та продовольства, системи стандартизації та сер'
тифікації привести у відповідність до міжнародних ви'
мог; запровадження міжнародної системи безпеки хар'
чових продуктів і продовольчої сировини

Забезпечення гарантованого виробництва продукції,
каналів її реалізації та усунення втрат закономірно зу'
мовлює організацію, з одного боку, виробничих під'
розділів всередині господарства для промислової пере'
робки і доведення продукції до товарного вигляду і спо'
живача, тобто формування інтегрованих господарських
структур, а з другого — кооперування та інтеграцію і
створення на цій основі регіональних (територіальних)
чи галузевих аграрно'промислових формувань (профес'
ійних об'єднань, асоціацій, корпорацій, концернів, аграр'
но'промислово'фінансових груп), в яких органічно роз'
виваються виробництво, промислова переробка, збері'
гання і реалізація кінцевої продукції з виходом на
зовнішній ринок.

На господарському рівні аграрно'промислова інтег'
рація може розвиватися шляхом організації власної пе'
реробки в сільськогосподарських підприємствах, у т.ч.
й фермерських. При цьому підприємства й організації,
які входять до інтегрованих формувань, зберігають юри'

дичну та господарську самостійність і працюють на прин'
ципах господарського розрахунку та взаємної вигоди.

Говорячи про горизонтальну інтеграцію, слід вказа'
ти, що вона є порівняно новою формою внутрішньога'
лузевого кооперування здебільшого однотипних
підприємств і виробництв, яка забезпечує поглиблення
спеціалізації окремих ланок єдиного технологічного лан'
цюга або територіально інтегрованих процесів — з ме'
тою збільшення обсягів і поліпшення якості продукції,
зміцнення та стабілізації економічного становища, підви'
щення ефективності виробництва. В Україні широко
відома практика кооперування виробників кормів з тва'
ринницькими комплексами і фермами, дослідних уста'
нов, племзаводів, племрепродукторів з товарними гос'
подарствами тощо. Кооперування господарств значною
мірою знижує виробничі витрати і є однією з найбільш
сприятливих форм для виробництва конкурентоспро'
можної продукції. При цьому спостерігається взаємодія
таких сфер, як товаровиробнича, кредито'фінансова,
продуктові ринки та ін.

До вертикального інтегрування належать об'єднан'
ня, які в межах регіону (області, району) здійснюють без'
посередній обмін і вироблену сировину передають про'
мисловим підприємствам. Функції всіх ланок такого аг'
ропромислового ланцюга спрямовані на задоволення по'
треб споживача. Велику роль відіграє вертикальна інтег'
рація і у стабілізації економіки агропромислового комп'
лексу. Для встановлення взаємовигідних економічних
відносин учасників інтегрованих господарських форму'
вань необхідно створювати групи експертів, до яких
включаються спеціалісти державних адміністрацій,
сільськогосподарських і переробних підприємств, тор'
говельних організацій відповідного регіону.

Однією з перспективних ринкових інтегрованих
структур в оздоровленні економіки підприємств є аграр'
но'промислово'фінансові групи (АПФГ). Це — об'єднан'
ня, до складу якого можуть входити сільськогоспо'
дарські та промислові підприємства, організації, фінан'
сово'кредитні структури, освітні, наукові, проектні та інші
установи. Методологічною основою побудови АПФГ є
тісний зв'язок елементів фінансово'кредитного механі'
зму з технологічним процесом виробництва та безпосе'
редній вплив на кінцевий результат. Вимогам сьогоден'
ня найбільше відповідає організація АПФГ у формі акц'
іонерного товариства відкритого типу.

Світовий досвід розвитку фермерських господарств
показує, що кооперація зусиль фермерів у сферах ви'
робництва, збуту і постачання є необхідністю виживан'
ня і подальшого розвитку фермерських господарств.
Вона дозволяє підвищити економічну ефективність ви'
робництва, збільшити доходи, поліпшити умови госпо'
дарювання і скоротити витрати на виробництво про'
дукції.

Асоціація не займається фактичним господарюван'
ням. Це швидше місце зустрічі фермерів району, де вони
можуть спільно вирішити виникаючі проблеми, домови'
тися про об'єднання зусиль. Головна мета Асоціації —
представлення і відстоювання інтересів фермерів перед
адміністрацією району, робота щодо залучення кредитів
для селянських (фермерських) господарств, пошук і
організація оптових постачань добрив і запчастин.

Це дозволяє придбавати мінеральні добрива, запча'
стини для техніки й інші засоби виробництва набагато
дешевше, ніж за роздрібними цінами.
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Аналіз показує, що селянські (фермерські) господар'
ства у своєму розвитку стикаються з дуже важливою про'
блемою, а саме — із забезпеченням необхідною сільсько'
господарською технікою. Як вже відзначалося, в 167 дію'
чих господарствах є всього 76 тракторів і 1 зернозбираль'
ного комбайн, тобто менше половини фермерів забезпе'
чена технікою. Низький рівень технічної оснащеності є стри'
мувальним чинником у розвитку господарств, висока доля
ручної праці збільшує виробничі витрати і призводить до
підвищення собівартості вироблюваної продукції, а відпо'
відно — до зниження рентабельності виробництва.

Багато фермерів хотіли б мати свої трактори, але, з
одного боку, трактори занадто дорогі для самостійної
їх купівлі, а з іншого — більшість господарств у Перво'
майському районі мають незначні площі і утримувати
трактор круглий рік їм не вигідно. При використанні тех'
ніки за домовленістю з великими сільськогосподарсь'
кими підприємствами часто виникають проблеми, техні'
ка буває зайнята на інших операціях або знаходиться в
ремонті. Тому фермери вважають за краще звертатися
до інших фермерів, роблять один одному послуги при
виконанні механізованих робіт, обмінюються навісними
і причіпними знаряддями і ін. Так, глава господарства
"Король" кооперується з господарством "Аннушка": "Ко'
роль" володіє навантажувачем, а у "Аннушка" є причіп'
розкидання. При кооперації площа прибраних посівів
зростає в 14,5 разів, у результаті знижуються сума амор'
тизації на 1 га і інші статті витрат. Економічний ефект
досягається за рахунок збільшення завантаженості тех'
ніки впродовж року. Для організації роботи кооперати'
ву на першому етапі можна рекомендувати придбання
власного транспортного засобу. Оснащення кооперати'
ву сучасними машинами і устаткуванням забезпечить
високу якість продукції, що реалізовується. Машини і
устаткування для комплектації кооперативу включають
транспортні засоби, технологічне устаткування, проект'
но'сметную і технологічну документацію.

Не менш важливим напрямом розвитку міжфер'
мерської кооперації є розвиток кредитної кооперації.
Кредитна кооперація розглядається нині як найважлив'
іша альтернатива діючій практиці кредитування селянсь'
ких (фермерських) господарств.

Особливості організації кредитної кооперації зумов'
люють необхідність специфічних підходів до її управлі'
ння. Класики кооперативної науки вважали кооперацію
багато в чому самоуправляючою системою, що не тер'
пить диктату держави. А.В. Чаянов не виключав певного
регулювання кооперації з боку держави, проте прямо за'
являв, що "кооперація і держава — це вода і вогонь".

У процесі розвитку фермерства необхідно макси'
мально використовувати досвід країн з розвинутою еко'
номікою, враховуючи не тільки досягнення, а й помил'
ки, прорахунки та пристосовуючи цей досвід до місце'
вих умов.

Аналіз кооперації фермерів показує, що, кінець
кінцем, кожний з них отримує прибуток від спільного ви'
користання техніки або при реалізації продукції, при'
власнює її, без подальшого розвитку кооперації. Отже,
потрібно:

— спільно з Асоціацією фермерських господарств
району організувати районне відділення інформаційно
консультаційної служби для надання науково'методич'
ної і юридичної підтримки селянських (фермерських)
господарств;

— при Асоціації створити Координаційну раду з числа
фахівців і досвідчених глав фермерських господарств для
розробки заходів і пропозицій щодо запобігання кризам і,
у кожному окремому випадку, щодо виходу з кризи;

— виробити стосовно природних і економічних умов
території і типів спеціалізації господарств конкретні реко'
мендації пропозицій щодо запобігання кризам і, у кожно'
му окремому випадку, (проекти, пілотні плани) щодо ве'
дення виробництва в умовах обмежених можливостей ви'
користання чинників інтенсифікації (мінеральних добрив,
засобів захисту рослин, придбання нової техніка та ін.);

— на базі кредитної кооперації організувати Се'
лянський банк (подібно до дореволюційного Селянсь'
кого Поземельного Банку), який здійснював би підтрим'
ку фермерських господарств, де концентрувалися б усі
засоби різних форм державною підтримка й інші дже'
рела інвестицій;

— зберегти цільове використання коштів державної
підтримки, спрямовуючи їх у першу чергу в господарства,
голови яких зарекомендували себе дбайливими госпо'
дарями; виділяти позики на розвиток виробничої бази
фермерських господарств строком до 30 років, і вида'
вати кредити для забезпечення сезонних витрат у розмірі
не менше 30% їх суми;

— забезпечити виплати авансів за договорами на ви'
робництво сільськогосподарсько продукції в розмірі не
менше 25% матеріальних витрат;

— створити спільно з іншими фермерськими госпо'
дарствами машинно'технологічну станцію для забезпе'
чення необхідною технікою не тільки фермерських гос'
подарств, а й усіх учасників сільськогосподарського ви'
робництва;

— стимулювати процес кооперації та інтеграції фер'
мерських господарств, надаючи податкові та інші пільги
новостворюваним об'єднанням за участю фермерських
господарств;

— запровадити механізм мінімальних закупівельних
цін для переробних підприємств на молоко, м'ясо та іншу
продукцію;

— здійснювати видачу гарантій адміністрацією ра'
йону під кредитні та лізингові операції;

— створити в районі фонд кооперації фермерських
і переробних підприємств, залучити для участі у фонді
обласну влада, враховуючи їх зацікавленість у забезпе'
ченні населення області продуктами харчування;

— підтримати фермерів, що займаються виробниц'
твом розсади насіння і садівного матеріалу овочевих,
плодових культур з метою забезпечення особистих
підсобних господарств та дачних ділянок високопродук'
тивними рослинами. У країнах ЄС допомогу в серед'
ньому становить 8—10 тис. доларів на рік на фермера, в
США — 20—27 тис. доларів.

Механізм державного регулювання розвитку фер'
мерських господарств може, на нашу думку, включати:

— податкову та фінансово'кредитну політику, вклю'
чаючи встановлення ставок податків і процентів за дер'
жавними кредитами;

— податкові пільги, ціни і правила ціноутворення,
цінові дотації;

— валютний курс, державне митне регулювання;
— систему резервів, ліцензій, лізинг, соціальні та

економічні норми і нормативи;
— науково'технічні, економічні та соціальні загаль'

нодержавні й регіональні програми;
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— договори на виконання робіт і постачань для дер'
жавних потреб.

 У будь'якому разі економічні важелі регулювання
фермерства направлені на сприяння розвитку цього сек'
тора економіки з урахуванням інтересів держави та
суб'єктів господарювання, що, по суті, визначає держав'
ну політику підтримки фермерства.

На нашу думку, державна політика підтримки станов'
лення та розвитку фермерства має здійснюватись за та'
кими основними напрямами:

1) удосконалення фінансово'кредитної політики;
2) стимулювання зовнішньоекономічної діяльності;
3)  сприяння впровадженню прогресивних техно'

логій та інновацій;
4) забезпечення інформацією;
5) підготовка та перепідготовка кадрів України.
Усе це дає можливість зробити наступні висновки.
1. Для формування стійкого кредитно'фінансового

обслуговування фермерських господарств слід:
— створювати кредитні кооперативи та спілки, що

сприятиме задоволенню потреб членів кооперативу в по'
зичкових коштах на довгий строк, наданню кредитів із
мінімальними витратами, а також заощадженню власних
коштів. На початковому етапі розвитку таких коопера'
тивів роль держави полягає у фінансовій допомозі щодо
їх створення;

— для забезпечення фермерів короткостроковими
кредитами доцільно застосовувати механізм кредитуван'
ня готової продукції за гарантованими цінами, що доз'
воляє товаровиробнику отримати безповоротну позику
і при цьому мати можливість реалізувати свою продук'
цію за кращими цінами;

— на макрорівні важливо створити фонд кредитної
підтримки сільськогосподарських товаровиробників за
рахунок коштів, одержаних від реалізації продукції всіх
сільгоспвиробників у розмірі 1%; обсягів товарної за'
боргованості по раніше одержаних позичках з держав'
ного бюджету; надходження коштів від одержаного дер'
жавою ввізного та вивізного мита; надходжень від по'
вернення наданих кредитів за рахунок фонду та плати
по відсотках за ці кредити; 50% коштів від обсягу не'
сплачених податків, які залишаються в галузі; інших
джерел.

2. Для забезпечення стабільного розвитку ринку
сільськогосподарської продукції та отримання ферме'
рами гарантованих доходів необхідно:

— створювати інтервенційні фонди не лише по зер'
ну, а й по інших видах сільськогосподарської продукції,
що дасть змогу стабілізувати внутрішній ринок під час
сезонних і кон'юнктурних коливань обсягів продажу та
цін з урахуванням ситуації на міжнародних ринках;

— у регулюванні зовнішньої торгівлі сільськогоспо'
дарської продукції слід врахувати сезоні особливості ви'
робництва сільськогосподарської продукції. Так, необ'
хідним є введення заборони на експорт зерна та іншої
стратегічно важливої для держави продукції з 1 липня
до 15—30 листопада кожного року. Це сприятиме тому,
що держава встигне підрахувати баланс зерна та інших
продуктів і виступить з рекомендаціями по обсягах ек'
спорту. Регіони встигнуть зробити необхідні запаси для
забезпечення продовольчої безпеки територій. Експор'
тери накопичать, у разі значного перевищення пропозиції
над попитом, з розрахунку на подальший експорт, ве'
ликі суднові партії;

— на державному рівні розробляти і впроваджува'
ти програми, головними напрямами яких могли б бути
програма мінімальних цін на продукцію скотарства, ви'
роблену фермерами; підтримання стабільних цін і впро'
вадження виробничих квот та ін.

3. Для забезпечення фермерських господарств не'
обхідною інформацією про ринок сільськогосподарсь'
кої продукції, надання їм допомоги юридичного харак'
теру щодо можливостей та техніко'економічного обгрун'
тування впровадження інновацій та ін. Необхідним є роз'
виток дорадництва. В Миколаївській області удоскона'
лення організації дорадчої діяльності має бути направ'
лене на налагодження інформаційного кругообігу з уп'
равлінням сільського господарства і продовольства об'
ласті, розширення джерел фінансування та встановлен'
ня зв'язків з вищим навчальним закладом освіти — Ми'
колаївським державним аграрним університетом.

ВИСНОВКИ
Таким чином, удосконалення економічного середо'

вища і забезпечення ефективного продажу виробленої
продукції фермерських господарств можна досягти зав'
дяки поглибленню спеціалізації та концентрації вироб'
ництва, підвищення рівня технічної забезпеченості та за'
стосуванню нових технологій, що дасть змогу підвищи'
ти їхню конкурентоспроможність.

Перспективами подальших досліджень у даному напрямі
є подальше дослідження напрямів удосконалення економі'
чного середовища і методів забезпечення ефективного про'
дажу виробленої продукції фермерських господарств.
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